50 多年前,在一个"寂静的春天"之后,美国诞生了第一个农业环境组织并禁止使用 DDT

从"药袋苹果"反思农业的过度化工

食品安全问题再起波澜:记者 调查发现,某地红富士苹果被装着 违禁药品的药袋包裹长大

-如不断循环往复发生的食品 安全事件一样,"药袋苹果"再度催发 了人们有关食品安全后机的住约 不 过, 在种地种树都离不开农药的真实 现状之下,倘若农民不选择农药,则不 仅意味着虫害频繁与减产, 甚至还可 能导致绝收 而这 往往会成为农民们 乃至这个行业的不可承受之重

这次,有专家就对此释疑:"药袋 苹果"上的药粉会挥发,危害不大。真 相到底如何? 尽管仍需权威解释,但 由此看"药袋苹果",它的真正问题或 已不在于如何表达对食品安全的切 肤之痛,而更应该从农业背后的过度 化工着手.思考整个食品行业的卫生 伦理问题 以及我们该如何从文举事 件中仔细辨清真相,获取更科学的卫 生安全常识,拥有更多知情权。

随着现代科技发展,农业生产 方式发生变革 使得农药等化学工 业产品在农产品上大量使用。这一 方面提高了农产品的产量、卖相与 质量,另一方面却也带来了农药残

留、环境污染等公共安全问题。在 "药袋苹果"之前,还有毒豇豆、"绝 育"黄瓜、农药茶叶成为食品安全问 题的样本, 引发人们有关农药使用 安全的隐忧。这种情境下,监管部门 明确农药残留是否在可控范围内 是否有害身体健康与公共环境,还 公众以知情权、而不是把公众留在 个模棱两可的领域,不知所措、猜 忌牛疑 就显得至关重要

其实,在发达国家,随着农业与 工业发展,他们的食品安全领域也曾 遭遇过几乎与我们相同的困境:50 多年前,美国海洋生物学家卡森接到 一封朋友的来信。信中描述了一个小 镇的春天如何异乎寻常的安静,听不 到鸟鸣, 感觉不到任何自然的气息。 她为此进行了4年调查,写成了《寂 静的表天》一书 指出人类不加选择 地滥用农药,杀虫剂和除草剂等化学 合成制剂,将会危害鸟类、野生生物, 并通过污染食品、空气和水,直接威 胁人类的健康和生存,这是一次农业 生产化学工业化的深刻反思,其后, 美国诞生了第一个农业环境组织,并 禁止使用 DDT。

当我们缺乏对农业过度化学工 业化的反思时,"无农药残留是理想 主义",才会成为监管者大言不惭的 说辞。当我们对食品安全领域缺乏 最起码的常识普及与知情认知时 人们才会对类似"药袋苹果"的事件 表露出不知所措的恐慌。就"药袋苹 果"而言,除了反思监管与道德,如 何找回人们在食品安全领域的知情 权, 如何在农业化学与食品安全之 间找到出路,恐怕更任重道远。

重庆时报 (李妍)

师生同考,南京栖霞区做法引争议

人民日报 中考将近, 南京栖 霞区燕子矶中学组织了一场特殊 的中考模拟考试:参考的,除了该 校的初三学生,还有他们的老师。

其实,燕子矶中学早在几年前 就试行教师与学生同考。"试点下 来,教师感觉对提高教学水平很有 帮助,所以今年就在全区推广。"栖 霞区教育局副局长吴兴说。

师生同考的效果怎么样?"从 考试的情况看,逾八成教师得分在 总分的90%以上。"吴兴透露。

"由于模拟考试试卷是统一命 题,由教研专家出题,更能体现教 学的重点、难点,而老师亲身体验 考试过程,有利于他们提高课堂教 学质量,使自己的教学更加贴近学 生。"吴兴说。

燕子矶中学的教师李云飞说, 在考场里,自己的做题思路得到了 检验:原来自己也不能一下就想到 所有题目的答案。对于该怎么讲 题,什么地方要加强,他更清楚了。

师生同考也引发了很大的争 议。一位初三毕业班的女老师称,老 师被要求和学生同处一个教室里参 加考试、接受评分, 甚至还要接受监 考,"这不仅是对我们能力的不信 任,也是对我们信用的不信任。

这位老师猜测,可能是所在区 面临着升学排名的压力,因此上级 教育部门出台了这样的规定。一位 不愿意透露姓名的老师说,课堂教 学是一个综合过程,并非是解一道 题这么简单。师生同考,其实是应 试教育的一种强化。(王伟健)

露脸"舌尖",老面铺遭加租逼迁

钱汀晚报 有微博爆料称,曾 在《舌尖上的中国》第二集主食专 题为南派面食争得一席之地的老 牌传统面馆、广州市内少数还坚持 传统手制面条的竹园竹升面老铺 (和平西路8号),因铺面业主突然 加租,将于本月18日结束营业。记 者从竹园竹升面店老板李世林处 证实了此事,由于铺租遭大幅涨 价,李世林已决定将老铺搬迁至 200米外的另一店址。

"2004年的时候,租金是4500 元, 每年10%一路递增, 现在9860 元/月。"两眼都是红血丝的李世林 对记者说。李世林透露,《舌尖上的 中国》播出后一个月,面店刚好租约 到期,就在这个节骨眼上,和金居然 出现了一个"天文数字"

据记者了解,面铺旁边的店面 租金约在万元左右。"我已经主动地 说加 20%了,12000 元/月, 但对方 居然开出了18000元,翻了几乎一 倍!我们接受不了。"说到这里,李老 板有点激动,"我就算搬走,重新开 业,重新装修,花多10来万元,我也 咽不下这口气。钱可以赚回来,但人 一口气,不能妥协于无理要求。

李老板说起即将有落脚点才面 露欣慰之色,目前竹园面店正办理 环评报告等手续,"最快7月15日 到 7 月 20 日将会在 76 号重开!

对此,有网友批评铺面业主 "急功近利",也有网友呼吁有关机 构应该为保护这些"老字号"出力。

在近日最红火的纪录片上露 脸了,面店的生意有变得更好吗? 对此, 李老板居然表示"没感觉" 因为"平常就有不少人拿着摄像和 摄影机来玩的"。他还表示,自己还 没看过《舌尖上的中国》呢!

"加快建立食品安全有奖举报 制度",这是本周启动的北京市食品 安全官传周的一项内容。与此同时、 一款以"推送食品安全信息"为主要 内容的名为《中国求生手册》的应用 软件也受到热捧,这个上线三天就在 苹果应用商店里冲到中国区免费类 总榜第一名的应用软件,也是一款让 研发者和二十多万用户都万分纠结 的应用软件,创造它和使用它的人都 有一个同样的期望:希望有一天,这 款软件再无更新,"尽快死掉"!

发挥优势做点事

目前,这款应用软件,已获得 13700 多份评分, 其中, 近 93%的用 户给出了五颗星的最高

-而这一切的最初 创意, 只是出于一个父 亲对孩子的关爱。

傅盛 (金山网络 CEO):

我们也没想到"求

生手册"能冲到第一名。 最开始,是我们一

个身为人父的产品经 理,为孩子着想,自己动手搜集食品 安全问题的信息,做了一个手册,送 给家里人,后来又给了同事。大家都 觉得这个东西挺有意义的, 因为这 几年,食品安全问题的事情太多了, 大家记都记不住, 所以我们就想为 食品安全的改善做点事情, 我们能 做什么呢?其他的做不了,就发挥我

公众在这方面获取的信息通常 都是只言片语,很难了解全貌,把这 些零散的信息整合起来,大家才能 更重视这个事情。

们的优势,做一个应用吧!

真希望再不更新

尽管这款"求生手册"获得了巨 大的下载量和用户好评, 但正在努 力丰富其功能的研发者们却有另一

种纠结:"我多希望它能有更多的人 用,让更多的人知道什么食品不能 吃! 但我又多么希望它能够尽快死 掉! 没有人用! 那时,所有食品都是 安全的"——他们在软件的内容提 要中这样写道。

傅盛:

和使用者均爱恨交加-

目前,我们的产品内容主要是 采集政府机构和企业官方发布的消 息以及权威媒体的报道。今后我们 计划增加一些内容, 比如基于地点 的服务,用户能够查询到自己所在 地的食品安全信息。

用户提出的一些需求反馈,我 们也看到了,我们正在加紧对产品 讲行优化和增加功能。比如,我们在

它是"求生手册"

它愿自求"速死"

制作更实用有效的"求生"方法,我

们正在邀请专家制作鉴别"有毒食

有时觉得太"闹心"

是研发者,还有它的用户们:他们既

因为集中曝光的信息而"闹心".又

每天都按照这些信息的提醒来躲避

饮食风险; 他们既对这样的应用出

王永清(学生,对这款应用爱恨

对"求生手册"感到纠结的不仅

品"的视频,像鉴别"地沟油"等。

一款曝光问题食品的软件,让研发者

这种软件出现在苹果商店里,还冲 了那么高的名次, 作为中国人我真 的觉得丢脸, 但愿其他国家的用户 不会注意到这个中文应用。

吴媛(每天都认真阅读):

这个应用的推荐文字特别打动 我, 电视上曝光果冻问题的时候, 我 们家女儿正在吃! 我当时气的呀 ……所以,马上就下(载)了。

没想到它居然真的每天都有更 新。最近更新的福建金针菇和天津 毒面筋,一个是我喜欢吃的,一个是 我妈喜欢吃的,都"中枪"了,所以有 时候我觉得这软件太"闹心"了。

"消费者必须自救"

请到正规商店购买 信得讨的品牌xx."目 前还无法区别工业柠檬 酸和食用柠檬酸"、"冰 粥成分复杂,难以进行 成分检测"……尽管"手 册"中提供的"求生方 法"有时候也只是一声 叹息,并不能有效指导 用户们的实践, 但是

93%的评分者都毫不吝啬地给出了 五颗星的最高分,在许多人看来,这 个分数是为了表达自己的态度。

金晨(凡"上榜"的一律不买):

我给了五星,不是因为它直能 解决问题,指导我"求生",而是为了 支持他们的态度。食品安全的问题

现在苹果应用商店里而感到丢脸, ▽果断地下载,让它直冲榜首。

我给你念念这几条啊!"南京喜 之郎发现纯果冻无水果"、"沃尔玛 现 1900 年产桂圆干" ……欢乐吧? 每天看着这些新闻,真是悲喜交加,

让大家这么没有安全感,不是区区 一两个好商诰成的, 也不只影响到 一两个人,我们消费者自己必须得 想办法自救,必须有人有行动,网络 公司的人做软件是行动, 我是个普 诵消费者,我的行动就是在自己力 所能及的范围内抵制那些不良商家 的产品! 我觉得现在的食品安全这 么差,就是被大家惯出来的,要是都 能坚决抵制,敢作假的商家肯定比 现在少多了! 北京晚报 (张菜)

他, 乐山人,14年前在南昌遇 末路,幸获一大学生鼎力相助-"没有他就没有我。

他,南昌人,14年后与阔别老友 终叙旧情——"好,好,幸福就好!

14年前,25岁的乐山人施军前 往南昌打工,工作无着,一度三天三 夜未进食。危难时刻,一位南昌大学 学生向他伸出援手。14年后,施军 已是四川一家运输公司的老板,生 意红火,可他从未放弃寻找恩人。

施军的故事, 感动了南昌的媒 体。近日,在媒体的帮助下,阔别14 年的两人,终于实现通话,兄弟情义 依旧,一句迟到了14年的"感谢", 更是让两人执汩盈眶。

他乡遇知己

1998年,只有初中文化水平的 施军,离乡背井,前往南昌打工。施 军在异乡的务工之路并不顺畅,"如

果没有'胖子', 我早就撑不下去 '。"胖子"名为陈焰(音),就是施 军口中提到的南昌恩人。"他当时肥 嘟嘟的,大家都这么喊他。

施军当时与几名老乡在南昌大 学附近合租一间房,对门租住着包 括陈焰在内的3名南昌大学学生。

因为住得近, 性格相似的施军

"才吃完,又饿了,每次都是这个理 由",施军说,自己是个粗人,每次只 顾狼吞虎咽,没意识到这是陈焰有 意帮他,"之后想明白了,难怪他吃 饭跟数米粒似的,他根本就不饿"。

绝境获援助

说到这, 施军有些哽咽, 那段日

打进200元钱,"什么都别说了,买 -张回南昌的票!'

回到南昌,手里只剩不到40元 钱,下了火车,施军见到陈焰。

两人在南昌一家餐厅里喝了-夜的酒,最后,陈焰从口袋里摸出一 张车票,"哥,如果想,就回家吧",施 军再也忍不住,嚎啕大哭起来。

当年遇大学生鼎力相助,如今辗转寻到恩人-

-句迟到了 14 年的"感谢"

和陈焰很快成为朋友。

施军和几名老乡因为没文凭也 没任何特长,带来的钱很快花完。肚 子饿了,施军就猛喝自来水,饿得受 不了了, 就一个人在街头漫无目的 地流浪,这些,陈焰都看在眼里。

不知何时开始,每到深夜,陈焰 总会以各种理由, 喊施军吃夜宵。

子持续了整整半年。不愿再拖累朋友 的施军,选择"北漂",可才到火车站, 原本约好接他的朋友,突然爽约。

身无分文,一个人站在北京街 头。此时,施军想起陈焰,"那时没有 手机,我给他发了一个传呼"

得知情况,陈焰不由分说,让施 军立即就近办理一张银行卡, 随后

辗转寻找14年

施军说,当时诵讯不畅,同川后 不久,便与陈焰失去联系。可14年 里,施军从未放弃对恩人的寻找。

办起运输公司, 施军的生活改 观。他曾经3次回到南昌,目的只有 一个:找陈焰。

印象中,陈焰是南昌大学1998 级的学生, 施军走遍南昌大学校区 周围所有的居民楼、宿舍,始终没能 找到一个名叫"陈焰"的人。第二次, 施军再赴南昌,直接找到学校,查询 名叫"陈焰"的学生,还是无功而返。

几年前,从江西的朋友那里得 知,陈焰的父亲在昌北机场工作。施 军立即从乐山赶往南昌,直奔机场, 却被告知由于时间太长,查找困难。

今年6月,施军委托朋友在南 昌论坛里求助,寻找陈焰。他的坚持 感动了南昌的媒体,《江南都市报》 随即进行报道,热线也随之开通。 "还记得我是谁吗?"电话那头

传来阔别 14 年的声音,"好家伙,你 连我的名字都搞错了啊!""胖子! 话音刚落,施军早已泣不成声。

原来,陈焰的本名是"程烨"。 还好,没有因此错讨对方。

天府早报